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себе, как о человеке, который способен быть полезным миру наравне с 

мужчинами. 
 

 
 

TIPOLOGIA LOCUINŢELOR ŢĂRĂNEŞTI DIN 

MOLDOVA SF.SEC. XIX – PRIMA JUM. SEC. XX 
 

Madan Elena, l. un. sup., UTM 

  

Studierea tipologiilor locuinţelor ţărăneşti, ne permite să reconstruim în mare 

parte caracteristicile modului de viaţă al unei comunităţi. Locuinţa este un 

element esenţial al culturii materiale. 

Studiul arhitecturei populare a format obiectul multor lucrări care elucidează 

problemele în legătură cu tipurile locuinţei, numărul încăperilor şi funcţiile pe 

care le îndeplinesc, evoluţia casei în asamblu şi pe zone etnografice etc.
1 

Literatura de specialitate cu privire la interiorul locuinţei este cu mult mai 

săracă. 

Socotind că o cercetare complexă ar putea să aducă o contribuiţie în acest 

domeniu, pentru realizarea lucrării s-a pornit de la studierea literaturii de 

specialitate, a documentelor şi materialelor existente în muzeele etnografice. În 

identificarea exactă a zonelor, un rol deosebit la avut metoda directă, cercetarea 

pe teren, cu ajutorul căreia s-a putut obiţine, în final, date generale pentru o 

analiză mai profundă.  

Lipsa unui material foarte vechi, care să facă posibilă cercetarea arhitecturii 

locuinţelor ţărăneşti în toată complexitatea ei, ne obligă să facem un studiu a 

materialului şi obiectelor încă existente, deoarece sunt pe cale de dispariţie 

(renovarea caselor, reânoirea mobilierului, influienţa culturii externe). 

Ca exemplu de cercetare ne servesc satele mai vechi formate, care au fost 

fixate în documentele din sec. XIV – XV (Vorniceni r. Străşeni, Horodişte, 

Vărzăreşti r. Călăraşi ş.a.), putem să ne facem o închipuire, cum în timp 

locuitorii acestor sate alegeau locurile de amplasare a satelor (a caselor, 

străzilor), care au apărut în apropiere de apă, în locuri relativ închise pentru 

vrăjmaşi: - la margini şi în mijlocul pădurilor, cu un acces foarte greoi, şi în 

văile dealurilor.
2 

Ca urmare am determinat mai multe tipuri de aşezări, în dependenţă de 

amplasarea lor. 

 

Tipurile de aşezări: 
1) Pe cumpăna dealurilor – s. Sadova r. Călăraşi;  

2) Pe panta văilor (ele cuprind stepele) – com. Cazangic r. Leova; 
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3) Pe terasele râurilor mari (suprafaţa teraselor este de obicei netedă sau 

are o înclinaţie neânsemnată) – com. Lalova r. Rezina; 

4) Pe terasele râurilor secundare (Răut, Bâc, Cogâlnic, Ciuhur, etc.) – s. 

Trebujeni r. Orhei; 

5) În lunca râurilor mari (Prut, Nistru) – s.Viişoara r.Edineţ, s. Talmaz 

r.Căuşeni; 

6) În lunca râurilor mici –s.Tigheci, com. Pleşeni r. Cantemir. 

Dar desigur, tipruile de aşezări au fost influenţate de structura reliefului. 

Structura reliefului a determinat amplasările satelor (aranjarea caselor) şi 

tipologia caselor. Această afirmaţie o gasim şi la Z. Moiseenco în „Архитектура 

сельских жилых домов Молдавии‖, unde este redat amănunţit ifluenţa 

climaterică şi a structurii reliefului asupra organizării satelor şi a planurilor 

locuinţelor, în toate cele trei regiuni a 

Moldovei. 

În aceeaşi carte găsim o repartizare a tipurilor 

de sate în dependenţă de regiune şi de relieful 

care persistă în regiunea dată. 

Pentru regiunea de nord şi sud a Moldovei cu 

un relief neted (liniştit) sunt caracteristice 

planurile regulate a satelor şi cu străzi drepte 

(fig.1; 3).
3
 Aceste tipuri de sate au apărut mai 

tîrziu, apărute în anii 20 – 30 a sec. XIX
4
  – 

com. Cebanovca, r. Căuşeni; s. Alexeevca, r. 

Ungheni; s. Elizavetovca, r. Bălţi etc.  

În regiunea de centru, şi în unele regiuni de nord-est, din cauza reliefului 

neregulat, sunt caracteristice amplasările libere a construcţiilor (fig.2).  Mici 

ulicioare, care îşi i-au începutul din centru localităţii, sub diferite unghiuri, 

urmăresc relieful regiunei respective.
5 

O astfel de descriere, a unui astfel de sat neregulat, o găsim şi în recensământul 

satelor din 1941, realizat de Preşedenţia Consiliului de Miniştri, Institutul 

Central de Statistică, despre satul Susleni, judeţul Orhei, plasa Chiperceni: 

„Străzile sunt aşezate la întâmplare, dacă nu eşti atent te trezeşti tot de unde ai 

plecat. Ulicioarele acestea sunt înguste, întunecoase prin faptul că pe marginea 

lor sunt salcâmi înalţi care le acoperă...‖.
6 

În regiunea de sud predomină construcţii regulate, dar totuşi se diferenţiază de 

satele din regiunele de nord.
7 

Satele, deasemenea puteau fi adunate sau răsfirate, aceastea erau determinate 

de regiunea în care se aflau, de relief şi de numărul populaţiei din sat. 

De exemplu, din formularul recensământul satelor din 1941, judeţul Orhei, 

plasa Chiperceni,  – satele Ţipova, Horodişte, Văscăuţi, Susleni, Stodolna ş.a 
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făceau parte din sate adunate, cu case foarte apropiate unele de altele, curţile 

mici  şi circuite de-a lungul străzii aşezate neregulat.  

Iar satele Vorobeţ, Slobozia Horogea, Bulăeşti ş.a făceau parte din satele 

răsfirate, care erau formate din curţi împrăştiate neregulat.
8 

 

Tipurile locuinţelor 

Planul locuinţelor ţărăneşti reprezintă un dreptunghi, cu faţada pe una din 

laturile construcţiei. În partea centrală se găseşte uşa ce are deschidere în tindă, 

care împarte camera de locuit (cămara) şi casa mare – destinată pentru primirea 

oaspeţilor, unde erau amplasate toate bunurile de preţ care prezenta nivelul 

material al gospodarului.
9
 Iar geamurile mici, de obicei, amplasate câte două de 

ambele părţi a uşii, formau o simetrie ideală. Acest plan este răspândit în toată 

ţara, şi după el construiau atît săracii cît şi ţăranii mai înstăriţi. 

Şi totuşi găsim careva mici deosebiri a locuiţelor în diferite regiuni a 

Moldovei, de exemplu, lungimea planului, materialele de construcţie utilizate, 

înalţime casei, amplasare a locuinţelor faţă de punctele cardinale sau faţă de 

drum şi ca repartizare a încăperilor după destinaţie. 

În continuare voi reda careva deosebiri zonale a locuinţelor ţărăneşti în diferite 

regiuni a Moldovei în baza materialului ilustrativ realizat în teren, în comparaţie 

cu materialului ilustrativ a locuinţelor ţărăneşti din a doua jumătate a sec. XIX, 

documentate în ―Альманахъ Бессарабца‖ под редакции П.А. Крушевана, 

изд. «Бассарабець», Москва 1903.  

 

a)Regiunea de nord 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

În urma analizei descrierilor şi materialului ilustrativ realizat de „Альманахъ 

Бессарабца‖  (fig.4), şi cercetărilor mai multor sate din regiunea de Nord, cum 

sunt în imagini s.Pererâta r.Briceni (fig.5), or.Camenca (fig.6), s. Hăsnăşenii 

Mari r.Drochia (fig.7) ş.a, am ajuns la  concluzia, că forma planurilor locuinţelor 

din nord au o mică diferenţă dimensională între laturile construcţiei, în 

comparaţie cu locuinţele de la sud. Iar prispele lipsesc sau sunt joase fără careva 

Fig.4 

 

Fig.5 
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stâlpi de susţinere. Acest plan a fost influenţat de relieful local, ca regulă cu o 

suprafaţa netedă. Dar chiar şi în locurile cu un relief mai neregulat, cum este 

regiunea de nord-est (fig.6) s-a păstrat acelaşi tip de casă ca în toată regiunea de 

nord. 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 6                                                      Fig.7 

 

b) Regiunea de centru 

Relieful neregulat a regiunei de centru, schimbă înălţimea locuinţei, adica o 

înalţă, ceea ce permite o scurgere mai bună a apei şi o uscare mai rapidă a 

terenului de lângă casă.
10

 La unele case datorită înălţimii, în partea inferioară se 

construieşte bucătăria de vară şi de cele mai dese ori beciul. Ca rezultat prispa 

este mai înaltă, apar coloanele, care înfrumuseţează casa prin decorul lor. 

Ca material ilustrativ este, iarăşi, o comparaţie a imaginilor din „Альманахъ 

Бессарабца‖ (fig. 8), şi imaginile din satele com. Geamăna r. Anenii-Noi (fig.9), 

s.Pojăreni, r. Ialoveni (fig.10), s. Tătărăşti, r. Străşeni (fig.11) ş.a. 
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c) Regiunea de sud 

Procesul creşterii populaţiei a fost foarte intensiv, mai ales în sec. XIX, când a 

fost înlăturat Imperiul Otoman, şi au fost create condiţii pentru creşterea 

economică şi culturală a ţării. Este cunoscut, de exemplu, că într-un termin 

foarte scurt, din 1812 până în 1856 populaţia Basarabiei a crescut de la 240 până 

la 990 mii locuitori.
11

 Aceasta a fost mai evident în regiunea de sud a Moldovei. 

Diversitatea etnică din regiunea de sud a Moldovei, în urma procesului de 

colonizare, a influenţat şi locuinţele din regiunea respectivă.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

s. Tigheci, r. Cantemir 

 

Specific regiunii de sud este forma alungita a locuinţelor, deoarece în 

continuare a construcţiei casei urmează şi încăperile adiţionale, cum ar fi 

bucătăria de vara, magazia sau saraiul, formând o construcţie unitară.  

Fig10 Fig11 

Fig12 Fig13 
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Prispa în regiunea de sud deaja nu este la fel de înaltă ca în regiunea de centru, 

dar persistă coloanele, care îndeplinesc o funcţie de susţinere şi deasemenea de 

décor a casei. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig.14                                                         Fig.15 

 

Ca material ilustrativ sunt prezentate fotografiile din satele Tigheci r. Leova 

(fig.12), (imagine din fondul Muzeul Satului din s. Tigheci), s. Popeasca r. 

Ştefan-Vodă (fig.13), com. Cazangic r.Leova (fig.14), com. Baccealia 

r.Căuşeni(fig.15).  

Desigur că în regiunea de sud deosebirile arhitecturale sunt cu mult mai vaste, 

ceea ce urmează încă a fi cercetat.  

Amplasarea caselor 
Faţadele caselor de regulă erau orientate spre sud sau sud-est, indiferent de 

poziţionarea străzii (drumului). Casele nu se orientau după drum, fiind 

poziţionate chiar şi cu spatele la el. Astfel în mai multe regiuni, am observat mai 

multe faţade a caselor care erau îndreptate spre sud fiind cu spatele la drum - 

com. Cazangic r.Leova, or.Camenca ş.a.. Amplasarea era dictată doar de soare şi 

relief.  

Iar în regiunea de sud, casele erau amplasate lateral faţă de drum. Acest model 

a fost preluat de la colonizatorii acestor regiuni, aducînd modelele specifice 

regiunii din care veneau. 

Construcţia caselor 

Construcţia caselor depindea de materialul ales pentru construcţie, iar 

materialul ales pentru construcţie era ales în dependenţă de regiunea unde se 

construiau aceste case.  

În formularele recensământului satelor din 1941, realizat de Preşedenţia 

Consiliului de Miniştri, Institutul Central de Statistică, judeţul Orhei, plasa 

Chiperceni sunt mai multe puncte care ne dau imagini generale despre fiecare 

sat. Aici sunt adunate informaţii despre numele satului, aşezarea satului şi 

conformaţia terenului, înfăţişarea satului, vechimea lui, trecutul social a satului 
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(clăcaşi, vecini iobaji, răzeşi, moşneni, grăniceri, mazili ş.a), teritoriul satului, 

subâmpărţirea teritoriului, ocupaţia locuitorilor, starea economică a satului, 

unităţile de măsuri locale, despre apă, alimentaţie, starea sanitară, starea 

culturală ş.a. dar nu în ultimul rând despre casele din satele respective.
12 

În punctul despre casă sunt 4 subpuncte care se referă la: 

a) Materialul din care era construită majoritatea caselor – bîrne, paiantă, 

lampaci (chirpici de pământ), piatră, cărămidă. 

b) Acoperişul majorităţii caselor – şindrilă, paie, stuf, tablă, ţiglă, olane etc. 

c) Are majoritatea caselor pivniţa, beci  - la majoritatea erau indicate da 

d) Pardoseala caselor – pământ (de obicei), şi foarte rar podea de scândură
13 

Luând în consideraţie 

delimitările respective am ajuns 

la concluzia că materialul 

utilizat depindea de regiunea în 

care se construia o locuinţa 

anumită. De exemplu, în 

regiunea de sud pentru 

construcţie erau alese bârnile (ca 

carcasă) şi nuielele, iar în 

regiunea de nord şi centru erau 

alese lampacii (chirpici de 

pământ) şi piatra Fig. 16.                   

                             

În imaginea alăturată este prezentată fabrica de cărămidă din împrejurimile 

Chişinaului (fig.16), imagine din ―Альманахъ Бессарабца‖, unde pot fi văzute 

diferite tipuri de materiale. 

În cazul construcţiei din nuiele, nu era nevoie de un fundament. Construcţia 

casei se începea cu 

amplasarea bârnilor pe 

perimetrul viitoarei case, 

ceea ce forma o carcasă. 

Apoi se puneau nuielile între 

bazele carcasei. Şi la final 

această construcţie era lipită 

cu lut sau pământ amestecat 

cu paie, ceea ce-i oferea 

duritate construcţiei. Pentru 

construirea acoperişului, 

deasemenea, se realiza o  

Fig.17 
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carcasă din bârne (grindă, coardă), în dependeţă de viitorul acoperiş (în două ape 

sau în 4 ape), apoi se punea paie, stuf, şindrilă ş.a. În cazul acoperişului din stuf, 

după finisarea acoperământului se mai puneau nuiele (cingi), împrejurul 

acoperişului pentru susţinerea lui. Carcasa din nuiele. Imagine din ―Альманахъ 

Бессарабца‖ (fig. 17). 

Realizarea casei din lampaci (chirpici de pământ) era cu mult mai îndelungată 

în timp. Fiindcă era necesar de a realiza aceşti lamapaci (chirpici de pământ), era 

necesar mai întâi de a realiza forma acestor lampaci, mai apoi de a frămînta 

lutul, şi a-l turna în aceste forme, şi apoi dura timp ca aceşti lampaci să se usuce. 

Şi numai după realizarea lor putea începe construcţia casei. De obicei la bază era 

un fundament din piatră, mai înalt sau mai jos în dependeţă de regiune. Ca 

finisare a construcţiei se folosea lut cu paie, iar ca finisare fină se folosea lutul 

amestecat cu baligă de cal (care nu avea miros). Iar la construcţia acoperişului se 

folosea aceeaşi procedură ca şi la construcţia din nuiele. 

Pardoseaua la aceste case era mai rar din scândură, adică de cele mai dese ori 

era pământ sau lut bătut. Unde era comod să fie bătuţi ţăruşii pentru laviţe. 

Acoperişul caselor s-a construit, ca şi pereţii, din material şi în tehnici diferite. 

Formele tradiţionale sunt rezultatul unor îndelungate preocupări pentru a asigura 

acoperişurilor o cât mai mare stabilitate şi mai largi posibilităţi de adaptare, în 

funcţiile de condiţiile climatice.
14 

Forma cea mai întâlnită şi pe care o dau meşterii acoperişului este în patru ape, 

aceasta fiind de fapt un prismatoid rezultat din intersecţia a patru plane înclinate 

sub acelaşi unghi. Acoperişul în două ape, este mai puţin spectaculos, dar mai 

uşor de executat, fiind şi mai ieftin. Peste scheletul acoperişului este fixat 

materialul propriu zis: şindrila, paiele, stuful, tabla, ţigla sau olane.
15 

Fig.18 

Acoperirea cu lut, Imagine din ―Альманахъ Бессарабца‖ (fig. 18). 
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Ţin să menţionez că în câteva documente de inventariere a mobilierului şi a 

imobilului ţăranilor deportaţi în Siberia, realizat în 1941 în s. Horodişte, jud. 

Orhei plasa Chiperceni, este indicat câte camere erau, şi din ce material era 

acoperişul. Cel mai des erau menţionate: ţigla, şindrila şi stuf.
16 

Mai jos sunt materialele ilustrative realizate în satele – Pojăreni r. Ialoveni 

(fig.19, 20, 21), s. Mileşti, r. Nisporeni (fig.22), unde am intenţia de a evidenţia 

diferite materiale folosite la acoperiş, cum este: şindrila, olane, tabla şi stuful. 

Care pot fi găsite astăzi, încă, la noi în ţară. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 19                                                   Fig. 20 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 21                                                  Fig. 22 

 

Distribuirea spaţiului în interiorul locuinţei ţărăneşti 

Locuinţa s-au dezvoltat în timp de la simplu la compus, de la o casa cu o 

singura cameră, la două camere apoi trei şi mai multe camere. Această afirmaţie 

o găsim la mai mulţi autori, şi este atestată şi de către cercetările noastre în teren.  
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Utilizarea diverselor materiale în construcţia caselor în diferite raioane, nu 

influienţă organizarea încăperilor, aşa că aproximativ acelaşi plan era repartizat 

pe întreg teritoriul ţării (cămara – tinda – casa mare). 

Cel mai simplu plan al locuinţei era planul cu o singură încăpere, adică 

încăperea fără tindă. Deja în sec. XIX  planurile locuinţelor cu o singură cameră 

se întîlneau rar. Ele erau construite de familile ţăranilor săraci, cărora nu le 

ajungeau mijloace pentru construcţia a celei de-a doua încăpere. Uneori în aşa 

case locuiau tineri care încă nu reuşise să-şi construiască casă.
17 

Funcţiile încăperilor, ce depind de planul casei, au o importanţă deosebită 

pentru studiul interiorului, deoarece determină conţinutul şi modul de organizare 

atât a obiectelor cu caracter funcţionale cât şi al celor cu caracter decorativ.
18 

Modul în care s-au dezvoltat planurile caselor în cea mai mare parte a 

Transilvaniei, în Moldova în partea de nord a Munteniei, şi în nord-estul Olteniei 

se caracterizează prin apariţia unei încăperi de trecere, neîncălzită alături de 

încăperea de locuit.  

 Încăperea originară, numită tocmai de aceea „casă‖, continuă să îndeplinească 

mai multe funcţii pe când cea de a doua preia doar funcţia de cămară. Intrarea în 

casă se face prin tindă şi de acolo în camera de locuit.
19 

În cămara, de obicei se afla cuptorul, care ocupa un spaţiu destul de mare din 

încăpere, şi era poziţionat la peretele din fund a camerei. Astfel de repartizare 

era întîlnită şi în Ucraina şi Belarus.
20

 Tinda nu se încălzea. Dacă era hornul 

atunci se construia şi vatra pentru încălzirea încăperii. 

Apariţia unei a doua încăperi de cealaltă parte a tindei, marcând tendinţa de 

descentralizare a funcţiilor încăperii originare, este foarte evidentă la casele mai 

noi. În noua încăpere, destinată oaspeţilor – fapt subliniat prin denumirile pe 

care le poartă „odaie curată‖, „casa curată‖, „casa mare‖, „casa bună‖, „odaia de 

sus‖, „casa de paradis‖ – se păstrează cele mai frumoase obiecte din gospodărie, 

care-i conferă un aspect sărbătoresc.
21 

Această structură este confirmată de studiul efectuat anterior de D. Rodnin
22

, 

G. Stoica
23

, Moiseenco
24

 ş.a.  

Răspândirea acestei încăperi n-a fost egală nici din punct de vedere teritorial şi 

nici social. Ea apare întâi în zonele şi la păturile sociale cu situaţie economică 

mai bună, ca în sec. al XVIII-lea în Mărginimea Sibiului şi abia pe la mijlocul 

sec. XIX în Oltenia, Muntenia şi Moldova. Unele zone, ca de pildă Dobrogea, au 

trecut direct de la casa îngropată la casa cu două încăperi şi tindă datorită 

condiţiilor istorice de dezvoltare.
25 

Din oricare categorii de planuri fac parte, din punct de vedere funcţional 

principalele categorii de încăperi ale casei ţărăneşti sunt: 

- tinda – folosită ca încăpere de trecere. În unele părţi tinda este delimitată, 

formând o încă o încăpere micuţă numita „Clădaucă‖ sau „căsuţa‖, uneori Fig.23 

Fig.23 

Fig.24 
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cămaruţa care se fosloseşte pentru depozitarea obiectelor de uz gospodăresc sau 

a unor provizii. 

- camera de locuit sau cămara – unde se locuia, şi se petreceau toate 

evenimentele. Uneori cămara era despărţită prin vatră, formând o nouă încăpere, 

aşa numitul iatac – unde se prepara hrana. 

 - podul – era folosit pentru păstrarea proviziilor 

- Camera curată sau casa mare – loc prevăzut pentru serbări şi primirea 

oaspeţilor. 

Fig.23 

 

Fig. 24 

 

În fig.23, 24 sunt prezentate mai multe tipuri de repartizări a încăperilor în 

diferite regiuni a ţării, cu mici schimbări de la planul tip – cămara, tindă, casa 

mare. 

Acest studiu a fost realizat în urma cercetărilor noastre în teren, cuprizînd 

zonele de Sud, Centru şi Nord. 
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În  acest articol şi-au găsit reflecţie cercetările efectuate în literatura de 

specialitate, care cuprind materiale din secolul XIX şi secolul XX, şi-au găsit 

confirmare în materialele ce s-au găsit în muzeele satelor însuşi, precum şi 

descrierele ce le găsim în rapoartele de desproprietărire şi confiscare a averii 

celor deportaţi in Siberia (1940).  

O descriere amănunţită a fost găsită şi în documentele de vînzare-cumpărare, 

donaţii mănăstirilor şi sechestrare. 

De menţionat este studiul realizat direct pe teren prin cercetarea satelor cu aria 

de acoperire a întregului teritoriu: Centru, Sud, Nord. 

Acest studiu realizat pe teren, ne oferă posibilitatea să  argumentăm destul de 

temeinic atât descrierea caselor, încăperilor, modul şi materialelor de 

construcţie, cât şi continuitatea tradiţiilor prin unitatea obiceelor.  

Odată ce studiul de pe teren confirmă cercetările şi descrierele anterioare, 

consider că aceste materiale(descrieri, ilustraţii), pot servi pe viitor o sursă 

importantă de documentare. 

Aseste materiale pot servi şi ca suport practic de studiu, deoarece ilustraţiile 

colore ne dă posibilitatea să cunoaştem nu doar din descrieri ci să le privim 

aproape de real. 

Documentarea cuprinzătoare şi detaliată, permite ca acest studiu să fie utilizat 

în calitate de descriere şi arhivă. 

 

Summary 

Studying typology of  homes in the countryside avails the possibility to 

reconstruct, to a great extend,  the features of a community‘s way of living. 

The accomplished researches, as described in the specialized literature, 

comprising data from XIX th and XX th centuries, proved to be accurate, being 

supported by the exhibits found in the local museums and also by descriptions 

available through assignments, seizures and confiscations of the fortunes of the 

deportees sent in Siberia (1940), and by findings from the field study carried out 

in the villages from the three major areas covering the whole country: North, 

Centre and South. 

This study gives us a range of strong arguments as useful in describing homes, 

interiors, building techniques and materials as in tracking the continuity of 

traditions originated in the the commonality of customs. 
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